

Секция «Исследовательские проекты по праву (секция для школьников 10-11 классов)»

Российская национальная правовая система: её сходства и различия с романо-германской правовой семьёй

Морозов Максим Павлович

Абитуриент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: montgolfiere.lv@mail.ru

Российская правовая система зарождалась и проходила становление по общеевропейским моделям, однако она имеет ряд особенностей, отличающих её от других национальных правовых систем романо-германской правовой семьи.

Российское государство с момента создания было и остаётся полиэтническим и имеет евро-азиатское положение. Народы, населяющие территорию России, обладают разными культурными, психологическими и конфессиональными особенностями, что и послужило причиной формирования российской правовой системы как синтеза юридических форм, присущих европейскому праву и норм, отражающих восточный коллективизм и соборность

Говоря о различиях, в первую очередь, речь идёт о рецепции римского права [1, 6]. Западноевропейские государства, на территории которых формировалась романо-германская правовая семья, возникли непосредственно на территории Западной Римской империи, соответственно и рецепция римского права чаще всего была непосредственной [2, 1], то есть положения римского законодательства применялись без изменений и интерпретации для конкретного государства. В Россию же римское право пришло через Византию, которая уже успела переработать римское право в византийское и распространить уже «отфильтрованное» римское законодательство на свои славянские вассальные владения, например, в Болгарии [3, 21].

В России рецепция была опосредованной и адаптированной под реалии Древнерусского государства [4, 5].

В определённый период своей истории в России (с 1922 г. - СССР) существовало социалистическое право, чего не было в европейских странах. Социалистическое право обладает рядом особенностей, и некоторые из них проявляются в настоящее время в процессе интеграции России в романо-германскую правовую семью.

Советский период оказал огромное влияние на аутентичность российской правовой системы. Создание советского права, основанного на отторжении всех начал римского права и отношении к нему как к враждебному элементу, защищающему интересы буржуазной элиты - беспрецедентное явление для Европы.

Пройдя долгий путь развития, впитав в себя элементы римского, византийского и социалистического права, российская правовая система создала необычайную самобытность, из-за чего некоторые учёные даже пытаются выделить её в отдельную «славянскую правовую семью».

Однако, безусловно, несмотря на свою аутентичность, российская правовая система очень близка к романо-германской правовой семье, и такое сближение в постсоветский период поможет России укрепить свою правовую систему благодаря многолетнему международному опыту.

Романо-германская правовая семья объединяет огромное количество совершенно разных, с социокультурной точки зрения, государств, таких как Греция и Ирландия, Индонезия и Австрия и т.д., которые наделены самобытностью и не теряют особенностей своих правовых систем несмотря на то, что они имеют множество сходных черт.

В связи с этим, Россия в постсоветский период идёт по пути укрепления связей с романо-германской правовой семьёй, в то же время сохраняя свою правовую самобытность.

Источники и литература

- 1) Марченко М.Н. Сравнительное правоведение. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2021
- 2) Новицкий И.Б., Перетерский И.С. Римское частное право. М.: ИКД «Зерцало-М», 2021.
- 3) Саидов А.Х. Сравнительное правоведение (основные правовые системы современности): Учебник / Под редакцией В.А. Туманова. - М.: Юристъ, 2003.
- 4) Фролова Е.А. История политических и правовых учений: Учебник. - Москва: Проспект, 2020.